

“旅途‘枫’警”护平安

——石家庄铁路公安处乘警支队护航旅客暑运平安出行

□ 许田媛

暑运期间,面对学生流、务工流、游客流的交织叠加,石家庄铁路公安处乘警支队以“旅途‘枫’警”平安列车品牌为旗帜,全面延伸警务触角,保障铁路畅通,守护旅客安全。据统计,2025年暑运期间,该支队累计帮扶旅客200余人次,为旅客挽回经济损失40余万元,收获群众赠送的锦旗8面、感谢信1封。

升级版“警民联系卡”:旅客身边的“隐形护卫”

7月初的一天,乘坐G6292次列车的旅客唐某、赵某排队乘车时,一个着急说“往前走”,一个腿脚不便说“慢慢走”,二人因操着不同方言产生了误会,进而发生口角。乘警董鑫森了解情况后迅速赶到现场。掌握事情原委后,董鑫森耐心调解,很快使双方解开误会、握手言和。

类似因琐碎小事引发矛盾纠纷的情况在旅客中时有发生。如何从源头预防矛盾纠纷?石家庄铁路公安处乘警支队的答案藏在了一张小小的卡片里。

“以往的警民联系卡内容比较生硬,旅客可能随手就扔了。”乘警贾晓宁说。今年暑运前,他们将警民联系卡进行了改版升级。

新版警民联系卡摒弃了说教,将

内容改为“温馨提示+求助指引”。卡片的一面,“防猥亵、防电诈、防行李丢失拿、防客伤”等提醒信息一目了然,语言通俗易懂。另一面,写有乘警的姓名、联系方式与报警电话,旅客有需求可以第一时间求助。

“发放卡片时,我们还会多提醒旅客一句,‘旅途中保管好财物,有需要随时找我们’。”乘警李冠超认为,“发放卡片+口头提醒”相结合的工作方式,可以通过面对面交流进一步提升旅客的安全意识。

“5+N”群防群治体系:列车上的“平安共同体”

不久前,乘坐K1263次列车的旅客吴某与毛某因手机充电问题发生激烈争执。列车员第一时间发现了这一情况,立即通知了乘警。与此同时,正在附近车厢巡视的保洁员也赶了过来,一边安抚双方的情绪,一边维持现场秩序。

乘警宋皓到达现场后,将双方分开了解情况。与此同时,一名律师身份的旅客志愿者也主动站出来,凭借专业知识和调解经验,从法律和情理角度耐心劝说。列车员也在一旁强调旅途中互谅互让的重要性。

乘警主导,律师讲法理,列车员讲人情,保洁员安抚情绪。经过多方合力调解,两名旅客最终握手言和。这是石家庄铁路公安处乘警支队创新构

建的“5+N”群防群治体系的一次生动实践。

“5+N”群防群治体系中,“5”代表公安、客运、车辆、餐饮、保洁五大固定力量,“N”代表乘警支队在列车上,通过广播宣传、车厢筛选、针对性招募等方式,广泛征集的有责任心、有正义感的旅客志愿者。石家庄铁路公安处乘警支队将这五大力量与N名志愿者紧密串联,形成了守护列车平安的强大力量。

快速响应机制:急难时刻的“定心丸”

7月2日,G674次列车旅客何某在保定东站下车后,忽然发觉将装有数千元现金和重要证件的双肩包遗落在了车上。指挥室接报后立即通报乘警李冠超,李冠超第一时间展开寻查,仅用5分钟就为旅客找到了遗失背包。

针对伴随客流突增而高频发生的行李错拿、遗失问题,石家庄铁路公安处乘警支队建立了快速响应机制。指挥室、乘警、列车长三方联动,信息无缝衔接,形成高效协作的应急体系。

此外,少年儿童旅客的安全也是乘警关注的焦点。7月25日,乘警王晶在G690次列车巡视时,发现两名未成年且没有家长监护独自乘车的小女孩。王晶立即行动,询问两个女孩家长的联系方式,并一一致电确认情



图为石家庄铁路公安处乘警支队民警提醒带孩子的旅客注意乘车安全。程龙 摄

况。随后,王晶给两个女孩发放了警民联系卡,叮嘱二人注意安全,还协调列车员全程重点看护。

对于少年儿童旅客,石家庄铁路公安处乘警支队总结出“三看”工作法:看候车时独自乱跑的少年儿童,上车后提醒家长牵好他们的手;看列车

外卖企业讲交通安全

为进一步提高外卖配送人员的交通安全意识和安全防护水平,近日,唐山市公安局交通管理支队路北交通管理大队民警深入辖区外卖企业,开展道路交通安全宣传。

活动中,民警根据外卖配送行业特点,采取以案说法、发放宣传材料、讲解交通安全知识等形式,重点讲解了骑乘摩托车和电动自行车不佩戴安全头盔、不按照交通信号灯行驶、逆行、边打电话骑行等交通违法行为的危害性。民警还向

外卖骑手演示了安全头盔的正确佩戴方法,讲解了“一盔一带”安全防护知识,引导他们牢固树立安全责任意识,严格遵守交通法律法规,养成文明驾驶习惯。此外,民警还要求外卖企业负责人,加强内部管理,定期开展交通安全培训,确保骑手在配送过程中安全驾驶、文明出行。

安胜利



合并审理明是非 判后督促化干戈

怀安法院双管齐下 化解复杂纠纷实现定分止争

让生效法律文书上的“纸上权益”真正转化为老百姓口袋里的“真金白银”,是司法为民的生动实践。近日,怀安县人民法院在审结一起复杂的生命权、身体权、健康权纠纷案件后,通过判后答疑解惑、督促履行等多项举措,成功促使被告方自动履行判决义务,避免了案件进入执行程序,实现了“案结事了、纠纷到我为止”的良好效果,让司法裁判不仅“纸上有力度”,更能“落地有温度”,成为怀安法院深入开展“定分止争”张口品牌打造工作的典型案例。

这起案件中,在甲公司承包的项目工地上,张某、李某作为分包单位乙工程队的工人,在进行混凝土卸料作业时不慎受伤。

事故发生后,由于协商不成,张某、李某起诉混凝土供应商丙公司及罐车司机王某至法院。后为查明全部侵权事实、明确各方责任,二人申请追加工程分包方乙工程队、甲公司为被告,司机王某也申请追加罐车车主钱某为被告。主办法官审查后认为案情疑难复杂,涉及多方责任主体和后续追偿可能,依法同意追加被告。

立案后,虽两原告案件分由不同法官承办,但承办法官敏锐发现案件诉讼标

王可心 姜博洋



“红窑星火”映山乡

(上接第1版)

“材料简洁,字里行间却闪耀着边区法官的工作理念:将调查研究置于核心,广泛倾听民意村情,一切努力皆指向彻底化解矛盾、修复社会关系。”张立文感慨道,这激励我们在坚守法律原则、保障程序公正的同时,让“案结事了政通人和”成为更普遍的实践。

干警们从档案里提炼出“依靠群众、就地办案”的智慧;从战时简化程序却坚守正义的实践中,总结出“实质正义优先”的原则。这些经验被编成《晋察冀红色司法案例集》,成了干警们案头的“活教材”。

红色的火种,终究要在实践中燎原。

4月24日清晨,阜平法院以“红窑星火之利剑出击”为主题,剑指长期规避执行的“硬骨头”。

在某公司与聂某追偿权纠纷案执行现场,被执行人聂某承认未按期履行和解协议,但仍以经济困难为由推诿。执行团队一面严明法律底线,一面延续边区调解传统,“情理法”交融地进行劝说。最终,聂某当场履行了全部2.7万余元欠款。此次行动中,群众主动提供两起案件线索,生动再现了“群众参与司法”的鱼水之情。

阜平法院执行局还从边

区“战时机制”得到启发,通过“夜间执行”“假日执行”等专项行动,切实将“红色引擎”转化为破解执行难的强劲动能。

如今,阜平法院上下拧成一股绳,“比学赶超”的劲头高涨。在2024年全省政法队伍群众满意度测评中,阜平法院位列全省法院系统第五,保定市第一。这份成绩,是对他们“司法为民”初心最有力的诠释。

星火传承:基层治理中的红色基因

在晋察冀边区革命纪念馆西侧,城南庄人民法庭一间不足20平方米的红色文化展厅里,一张泛黄的老照片引人驻足:边区高等法院院长王斐然在家北窑洞驻地参加捻线劳动。这被定格的瞬间,无声地诉说着晋察冀边区“坚持走群众路线”司法传统的真谛。

“边区法院的法官下乡办案,不是摆架子,是真蹲点。”翻阅着《晋察冀抗日根据地史》这本书,张立文介绍,1944年5月,晋察冀边区政府颁发了《关于改进司法制度的决定》,着重强调建立健全巡回审判制度,加强对广大区村调解工作的指导和帮助,密切司法工作与政府各部门工作的联系等等。

如今,这个传统在城南庄法庭干警的日常工作中延续

着。他们将新时代“枫桥经验”与革命老区基层治理相结合,办案中坚持到现场看、听双方说、找乡邻间。

在处理老刘与老李两家的坟地纠纷时,城南庄法庭长李建桥顶着38℃的高温钻进山坳,踩着土路丈量地块,拉着老乡细问近四五年雨水情况,最终综合制定和解方案,让两位老人冰释前嫌。

这样的调解事例,在城南庄法庭还有很多。城南庄法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,深度参与基层社会治理,构建“法官+N”多元解纷模式,并邀请辖区各村党支部党员和“老区义警”担任调解员,成立“红色调解室”,努力从源头上预防和减少矛盾纠纷。

城南庄法庭近年来调撤率逐年上升,今年上半年调撤率达到88.6%,基本实现了“矛盾不上交”。该法庭“根植红色基因润沃土 打造品牌法庭新‘枫’景”的经验做法入选“最高人民法院‘打造枫桥式人民法庭’做实指导调解法定职能’典型案例”,法庭还被省高院评为“枫桥式人民法庭”创建单位。

从晋察冀边区的土窑洞到新时代的人民法庭,红色的司法基因早已融入阜平法院人的血脉,在新时代的司法实践中,他们正继续书写着永不褪色的为民故事。

法官倾心调解施工合同纠纷 让商业伙伴握手言和

近日,保定市满城区人民法院法官秉着“调解优先,案结事了”原则,成功化解一起建设工程施工合同纠纷。

案件受理后,承办法官了解到双方是多年的商业伙伴,便采用“背靠背”的调解方式先安抚原告的情绪,倾听其诉求,又与被告深入交谈,向其释明拒不履行还款义务的法律后果,又以多年情谊入手,引导被告换位思考。经过数小时耐心劝解,双方态度缓和。法官再次组织双方面对面协商,被告诚恳道歉,原告也同意作出让步,双方达成了调解协议,被告当庭履行了部分还款义务。

杨亚南 王童

临西法院召开 律师代表座谈会广纳良言

为加强法院与律师的良性互动,进一步凝聚司法共识,提升司法服务水平,近日,临西县人民法院组织召开律师代表座谈会。临西县司法局相关负责人、县5家律师事务所律师代表应邀参加会议。

座谈会上,与会人员结合自身工作实际,围绕进一步做好“两状”示范文本推广应用、加强案件调解、提升审判执行质效、提高诉讼服务水平等方面进行了深入的交流。与会律师代表还向法院提出了许多建设性意见建议。临西法院与会人员认真回应了大家的意见建议,并表示将认真梳理汇总,及时分析研判,切实改进工作。

杨清浅